

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

POLITIKA.

— Telefon értesítés. —

Közös miniszteri tanácskozások. Szerdán Goluchovszki külügyminiszter és Pitreich hadügyminiszter Budapestre érkeznek. Ugyancsak akkor jönnek el az osztrák miniszterelnök és pénzügyminiszter is. A csütörtöki közös miniszteri tanácskozás ismét a delegációk elé terjesztendő javaslatokat készíti elő. A közös költségvetés kérdésében még most sincs megegyezés a kormányok között említhetjük meg, hogy a kormány azt tervezi, hogy a delegáció tagjainak megválasztása után elnapoltatja a képviselőház tanácskozásait. A kormány tervének az a célzata, hogy még legalább egy hónapig nem vizsgálja érdemleges politikai kérdést a képviselőház elé, hogy a király ittléte alatt a magyar parlamentben ne legyenek érdemleges viták. A delegációkon kívül a kvóta-bizottságok ülészése is az aktuális kérdések sorába került.

A Reichsrath elnapolása. A király tegnap Körber miniszterelnököt hosszú kihallgatáson fogadta. Az audiencián az uralkodó hír szerint aláírta azt az okmányt, amely a Reichsratot még e hét folyamán elnapolja. A lengyelek békeközvetítésüket a csehek és németek közt a parlament elnapolása után is folytatni akarják, de a németek ennek nem nagy sikert jósolnak.

A vasutasok pótléka. Hieronymi Károly keresk. miniszter elrendelte, hogy az 1903-ik költségvetés terhére előirányzott 1,600.000 korona a vasuti alkalmazottak között pótlék gyanánt kiosztassék. Minden tisztviselőre illetményeinek 3 százaléka fog jutni. Az államvasutak igazgatóságánál serényen dolgoznak a felosztási tervezeten, úgy hogy a pótlékok kiutalványozása előrelátólag e hó 10-ikéig okvetlenül foganatosítható lesz.

Orosz japán háború.

Öt nap óta el eseredett küzdelem folyik a Yalu folyamnál s a harc még mindig tart. Kezdődött kedden, tartott szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és tartott még tegnap is. Hogy minő eredménnyel, azt nem lehet biztosan tudni.

Főnt az oroszok, lent pedig a torkolat körül a japánok keltek át a Yalu, míg azonban az orosz seregből csak 1500 főnyi ment át a balpartra, addig a japán seregnek a zöme van a jobb parton. A küzdelem elke-seredett lehet, s körülbelül 50—60 ezer ember állhat harcban.

A Reuter-ügynökség jelenti Tokióból. A testőrhadosztály és a 12. csapatosztály 30-án

este 8 órakor Vicsunál lépett át a Yalu és az éjjel megkerülte az oroszok balszárnyát. Az általános támadás ma hajnalhasadtával kezdődött. A japánok állásuknál és nagyobb számuknál fogva előnyben vannak és arra számítanak, hogy az oroszokat megverik.

A japánok ma elfoglalták Kiulienst, melyet az oroszok a Yalu jobbparti állása kulcsának tekintenek. Arra számítanak, hogy az oroszok visszavonulnak Löngvan-csengbe.

Pozoja tengernagy jelenti: Az ágyunaszádok április hó 29-én a Jalu torkolatánál lőttek az oroszokra, akik a tüzet nem viszonozták. Később Sandoratónál egy kis hajókból álló egy ágyus flottita tüzelt egy 150 főnyi ellenséges csapatra. Az oroszok számos sebesült hátrahagyásával a hegyekbe vonultak vissza. A japánoknak nem volt veszteségük.

A vezérkarnak a Jalu melletti 29-iki és 30-iki események menetéről szóló jelentése a következő veszteségekről számol be: Kiulienstönél a következő veszteségek voltak: elesett Kakahalov ezredes, Mahler alezredes, 2. 6. tüzérdandár parancsnoka fejen sulyosan megsérült. Megsérültek még Mester ezredes, Vorohiev kapitány, Szopojnikov másodosztályu százados, Filadolfov hadnagy, Akroszenko, a második utászászlóalj másodosztályu századosa. Kuzan mellett Antropov 2. ezredbeli hadnagy szenvedett sulyos sérülést a fején. A legénység sebesültjeit és halottait nem állapították meg még pontosan, csak Kuzánál, hol hárman meghaltak és 19-en megsebesültek.

Pétervárról hivatalosan jelentik: Május elejének reggeli 4 órája óta a japáni tábori ütegek és tizenkét centiméteres ütegek hevesen lövöldözik Kieulienstön melletti, valamint a Sogokudeben felállított állásainkat. A japániak jelentékeny tulsulya arra a meggyőződésre bírta Szaszulics tábornokot, hogy nem célszerű a kiulienstön állást tovább is fenntartani. Ezért a csapatok parancsot kaptak, hogy a meglévő biztosítások felhasználásával visszavonuljanak. A távirat elküldésekor a csapatok teljes rendben vonulnak vissza. Kiulienstönből a második állásba.

LEGUJABB.

A király itthon.

A király ma este hat órakor Budapestre érkezett a nyugoti pályaudvaron, ahol a törvényhozás két háza, a főváros és egyéb testületek hivatalosan és ünnepélyesen fogadták. Mindazok a személyiségek, akik kocsin érkeztek a pályaudvar elé, a királyt egészen a budai várakig elkísérték.

Királyunk és az angol király.

Bécsből jelentik, hogy a király nyárra tervezett londoni útját végleg elejtették, de királyunk és az angol király még ez év folyamán találkoznak Karlsbadban, hol Edvárd király, mint minden évben, az idén is hosszabb ideig fog tartózkodni s gyógyíttatja magát.

Elhunyt zeneszerző.

Dvorzsák Antal dr. híres cseh zeneszerző s az osztrák urakházának tagja tegnap délelőtt rövid betegség után 63 éves korában elhunyt Prágában.

Az öngyilkos magántudós.

Három napja fekszik a magántudós a törvényszéki orvostani intézet halottas kamrájában s a temetése iránt még mindig nem történt intézkedés. A írásai nincsenek rendben. A családja a farkasréti temetőbe akarja eltemetni, a Chevra Kadica pedig a rákoskereszturi temetőt jelölte ki jövődő pihenőhelyül. Míg valahogyan össze nem egyeztetik a két ellentétes kívánságot, addig hiába várja szegény Földvári Jakab, hogy végre békében hagyják.

Gyorsvonat és automobil karambolja.

Párisból táviratozzák, hogy tegnap délután 5 órakor a basel—párisi gyorsvonat az Ouzuer la Ferriore mellett lévő utkeresztződésnél összeütközött egy automobillal, melyben hat személy ült és pedig a kicsivezetőn kívül két férfi; két nő és egy gyermek. Mind a hatan szörnyethaltak.

A nyomor halottjai.

Az éjjel a nyomor a halálba kergetett egy fiatal budapesti házaspárt. Horváth Antal alkalmazás nélküli pincér és a felesége közös elhatározással öngyilkosságot követett el, mindketten revolverrel halántékon lőtték magukat. A szerencsétlen embereket a ház-bérnegyed elérése kergette a végső kétségbeesésbe.

Gyárégés a fővárosban.

Ma délben Weil Józsefnek a Lehel-utca 9—11 szám alatt levő papíráru és papírlémez gyára teljesen leégett, a raktárt azonban sikerült megmenteni, úgy hogy csak a teteje égett el a tűzben. A nagy tüzet háromnegyed egykor lokalizálták.

Dr. Heiszler J.

ORVOS UDOR VIZGYÓGYINTÉZETE

SZABADKÁN, Mária-Terézia-park ut.

Telefon szám 211

Telefon szám 211.

Gyógymódok: vizcúra, massage, szénsavas fürdők (nauheimi) orvosi-torna és villanyozás.

Javalya: Almatlanság-, főfajás-, szédülésnél; idegesség- és idegfájdalmaknál. Emésztési zavaroknál, főképen székrekedésnél. Rheumánál. Szénsavas fürdők (nauheimi) kitünő hatása a szív és vérérdény betegségeinél

Építkezési vállalatok.

A levegőben van immár hogy a mi városunkban a legközelebbi jövőben nagy építkezéseknek és nagy vállalkozásoknak kell létrejönniök. Köztudattá vált immár, hogy ugy szépészeti mint közegészségi tekintetből a városnak fel kell lendülnie, mert itt az ideje már, hogy egyrészt a csatornázást, másrészt a vízvezeték de ezenkívül a sürgősen szükséges kövezéseket is végezzék.

Elválaszthatlanul ezekkel az építkezésekkel áll Palics ujjaépítése jobban mondva alapos kiépítése.

Alig egy éve annak, hogy elvben kimondatott a mi hatóságunk által hogy nem akar kitérni a szükséges rekonstrukciók megalkotása alul.

S bár jó darabig dacára hogy ez köztudomásúvá vált, hosszú ideig egyáltalán nem jelentkeztek a vállalkozók.

Az utóbbi időkben azonban annál sürűbben keresik fel a várost és már konkrét javaslatokkal is foglalkozhatott a városi tanács. Természetesen sokkal nagyobb horderejű dolgok semhogy azok sorsát 24 óra alatt eldönteni lehetne és a városi tanács nagy higgadt-sággal és nagy megfontolással jár el ezekkel a vállalkozási ajánlkozókka.

Egy dolog azonban a legsürgösebb lenne. Az, hogy a város közegészségét annyira hátráltató porfészkeket a kövezésekkel kipusztítanak. Van egynehány mellékutcaja a város központjának a melyeknél a kövezést ugy se lehet elkerülni, csak idő kérdése. És éppen azért minél előbb fognának hozzá annál inkább végeznének ezzel legalább hasznos dolgot, — mert tényleg elviselhetetlen az a rengeteg por, amelyről az egész országban híresek vagyunk.

Tudjuk, hogy lelkiismeretesen gondolkodó polgármesterünket csak a takarékosági szempontok tartják vissza még most, hogy nagy tervezetű javaslatot terjeszsen elő ez irányban. De azt hisszük, hogy ez csak késik, de nem mulik és mihamarább ő maga fogja megtenni ez irányban az első lépéseket. S ennek a városnak a törvényhatósága készséggel fogja támogatni ebben a dologban éppugy mint mindenben amit ő ajánlatba hoz, mert feltétlen bizalommal vannak iránta és tudják, hogy az ő igyekezete mindig azonos e város haladásául irányított törekvésekkel!

Reggeli levél.

— Nekrológ. —

Valóban az: nekrológ. Mindaz, amit mostanában Fenyő Sándorról irtak a lapok, az ő nekrológja. Fenyő Sándor, az Egyetértés, azelőtt a Magyar Hirlap szerkesztője, csak

tengődni fog ebben a társadalomban, ha majd a fegyházból kikerül. Ha lesz ereje a regenerálódáshoz, utálni fogja a tulajdon személyét, amelyet a társadalom már ma egy hete kivetett magából, exkommunikált. A társadalom ezen ítéletére a bíróság csak a pecsétet fogja ütni.

Ez egy szegény ifju történetének szomorú vége. Fenyő Sándor ezelőtt 20 esztendővel a Magyar Hirlap korrektora volt. Onnan vitte szerencsecsillaga odáig, hogy neve egy Times-terjedelmű lap homlokán Eötvös Károlyé, Kossuth Ferenczé mellett diszelgett. A legkülönösebb e politikai kaméleon sikerében, hogy tehetség nélkül vitte sorsa ennyire.

Olvasott-e valaki egy tanulmányt, egy vezércikket, egy tárcát, amely Fenyő Sándort vallotta volna szerzőjéül? Évekkel ezelőtt irt *lébe-korba* egy-egy cikket, de az alá sem merte a nevét odatenni, mert vagy gyengélkedett a cikke, vagy valaki alaposan átfésülte. Mindössze egyszer csinált meg egy szép dolgot. Erzsébet királyné halála napján minden rovatba belevitte ezt a szomorú esetet.

Volt azonban egy két tulajdonsága, amelyek érthetővé teszik, hogy kapaszkodhatott oly előkelő pozícióba. Kinek ne tűnt volna föl az operaház földszintjén felvonásközben az a szép szál, bikavértől duzzadt arcú férfiú, akinek a ruhája szabása a lgtökéletesebb, gallérja, kézelője még ama Berlioznál is vakitőbb, kinek vasalt fehérneműjéről Heine azt irta, hogy az ember tükörnek használhatta. — Az alak (nem Berlioz, hanem Fenyő) érdekességét növelte, hogy az orosz-lánfőt rövidre nyirt ősz haj borította. Egy államférfi grandezájával, a spadassin nonchalance-jával és a vivóbajnok biztonságával járt-kelt a parketteken, miniszterek fogadószobáiban és uriaszonyok szalónjába.

Mert kell-e mondanom, hogy ő volt a Maupassant bel amija? És bizouy ezen mitse rontott, hogy Percel Dezső a híres Don Juant, a politikai amatőrt, kiebrugdalta, mikor egy nagy gyászeset legmegrendítőbb pillanatában Fenyő, a riporter információt kért tőle az elhalt életéről. És bizony azért egy nagyon szép, nagyon gazdag szőke aszszony hagyta ott érte az urát.

Bartha Miklós tán a körmemre koppintana, mit avatkozom magánügyekbe. Bartha Miklósnak átkozottul igaza van. Mégis nem tudom megtagadni magamtól, hogy ne helyezzem ezt a herosztratoszi hírességre vergődött alakot minden oldaláról a világosság felé. Arról az esetéről, amely személyét most aktualissá tette, nem irok. Laikus szemmel nézzem: az förtelmesen rut. Professzor doktor báró Kraft-Ebing Rikárd Psychopathia sexualis-a és Progressive allgemeine Paralysis-a szempontjából pedig Moravesik Ernő Emil és bolygói nézhetik csak hitelesen.

Itten csak egy kérdést vetek föl, amelyre azonban a kielégítő választ hasztalan kerestem. Miképen lehetséges, hogy az a Fenyő Sándor, aki éveken át volt a prononszirottan kormánypárti Magyar Hirlap szerkesztője (igaz, hogy abba az állásába csak Horváth Gyula szeszélyéből jutott), — mondom ez a Fenyő Sándor hogyan lehetett egyszerre, minden átmenet nélkül a prononszirottan függetlenségi Egyetértés szerkesztője?

Hogy ehhez senkinek sem volt szava? Pedig az ilyesmi nem kevésbé demoralizál.

Városi szabályrendeletek.

Szabadka város köztörvényhatóságának szabályrendeleteiből az első kötet már 1901-ben megjelent. Az újabb szabályrendeletek összeállításával *Krizse* József közig. gyakornokot bizta meg városunk polgármestere, *Krizse* aki nagy ambícióval végezte feladatát megbízatásának rövidesen eleget is tett és két kötetbe rendezte a szabályrendeleteket. Az első kötet most jelent meg, a másik pedig néhány hét múlva kerül ki a sajtó alól.

Az első kötet tartalma a következő:

XXXIX. A husvágási szabályrendelet.

XL. A kőműves, ács, kőfaragó és cserepező s bizonyos tekintetben a szoba és fal-festő, mázólo és bádogos iparosok és ezek segéd személyzetének munkarendjére vonatkozó szabályrendelet.

XLI. Az ovodák és menedékházakra megválasztandó felügyelő bizottságra alkotott szabályzat.

XLII. Az utkaparókra vonatkozó szabályrendelet.

XLIII. Laktérlet szabályrendelet.

XLIV. Szabadka sz. kir. város földmives iskolájának szervezeti szabályzata.

XLV. Szabadka város területén fogyasztott bor, hus és égetett szeszes italok után fizetendő városi, bor-, hus- illetve szeszfogyasztási adópótlék kivetése, beszedése, ellenőrzése és kezelése tárgyában alkotott szabályrendelet.

XLVI. A szőlő ragya (*peronospora viticola*) elleni köteles védekezés tárgyában alkotott szabályrendelet.

XLVII. A szabadkai községi gymnasiumi tandíjak beszedése és elszámolására vonatkozó szabályrendelet.

XLVIII. Szabályrendelet az ásvány-, forrás- és gyártott vizek (szikviz, szóda, pezsgő) után fizetendő városi fogyasztási illetékről.

XLIX. Szabadka sz. kir. város szabályrendelete az iskola rend védelme tárgyában.

I. Szabályrendelet Szabadka sz. kir. város külterületén keletkező telepítésekről.

LI. A tűzrendészeti szabályrendelet.

LII. Szabadka sz. kir. város határában a tulajdonos személyében bekövetkezett változás alá esett ingatlanok telekkönyvi átírásáért fizetendő városi átírási díj tárgyában.

LIII. Szabályrendelet a városi rendőrségnek fegyverhasználati jogáról.

LIV. Szabályrendelet a szabadkai főgymnasiumi tan- és szolgaszemélyzet fizetésének szabályozásáról.

LV. Az építkezési szabályrendelet.

LVI. Szabályrendelet a város területén előállított faltéglák, burkoló téglák és fedécserepek méreteinek egységes megállapítása tárgyában.

LVII. Az erdőőrök fegyverviselési, fegyverhasználati és fegyelmi szabályai.

LVIII. Szabályrendelet a bérkocsi iparról.

LIX. Szabályrendelet a város bel és külterületén teljesítendő fásításokról.

LX. A járda szabályrendelet.

LXI. Szabályrendelet a város területén való lövöldözés eltiltásáról.

LXII. Szabályrendelet a birtokhatár megjelöléséről.

LXIII. Szabályrendelet és nyilvános vigalmak, mutatványok és előadás stb. engedélyezése, valamint az engedélyek után fizetendő díjak szabályozása tárgyában.

LXIV. Szabályrendelet a korcsmai hitel nagyságának megállapítása tárgyában.

LXV. Szabályrendelet a város határának állategészségügyi kerületekre való felosztása tárgyában.

LXVI. A helypénzdíj szabályzat.

A vásárvándíj szabályzat.

LXVII. A községi segélyalapról alkotott szabályrendelet.

LXVIII. A községi segélyalapról alkotott szabályrendelet.

LXVIII. Szabályrendelet a fogadó, vendéglő, kávéház és kávémérés iparokról.

LXIX. Szabályrendelet a kéményseprő iparról.

LXX. A városi zenede ügyszabályai.

Szabadka színműpályázata.

Városunk által a színház 50 éves jubileuma alkalmára kiírt színműpályázat határideje tegnap lejárt.

Összesen 25 pályamunka érkezett be, a melyek a következők:

1. *Messiás*, dráma 3 felvonásban. Jelígeje: Csastor és Pollux.

2. *Kard és Kereszt*, történelmi szomorujáték 4 felvonásban. Jelígeje: „Ego sum via veritas et vita.”

3. *Szénásiék*, színmű 4 felvonásban. Jelígeje: „Szénásyék.”

4. *A tábornok leánya*, dráma 3 felvonásban. Jelígeje: „Ember küzdj és és bizva bizzál.”

5. *Szerelmi tüzek*, színmű 4 felvonásban. Jelígeje: A tökéletes alkotás nem az emberkézre van bízva.”

6. *András bácsi*, színmű 3 felvonásban. Jelígeje: „Az erős lelkűeké az élet.”

7. *Az ártatlan tuba*, népszínmű 3 felvonásban. Jelígeje: „A nép nem csupán a parasztok csoportja.”

8. *A szív*, színmű 3 felvonásban és utóképben

9. *Haza*, vígjáték 3 felvonásban.

10. *Névtelen hősök*, történelmi színmű 3 felvonásban. Jelígeje:

Mint nyugtalan madár az ágakon
Helyről-helyre röpköd gondolatom
Szedegeti a sok szép emléket
Mint a méh a virágról a mézet (Petőfi.)

11. *A Marjaiak*, dráma 3 felvonásban. Jelígeje: »Az igazságért küzdeni kell.

12. *Egy korszak története*, tragédia 5 felvonásban. Jelígeje: »Ne bántsd a magyart!«

13. *Bűnösök oltalmazója*, színmű 3 felvonásban. Jelígeje: »Szofoklesz.«

14. *A tisztü becsületszó*, színmű 4 felvonásban. Jelígeje: »A szerelem a legerősebb érzelem a világon.«

15. *A puszta*, népszínmű 3 felvonásban. Jelígeje: »Ha te megtudtad ezt tenni, engem el tudtál feledni!«

16. *Törvények utja*, színmű 4 felvonásban. Jelígeje: »Az élet könyörtelen hitelezőnk.

17. *Szabó József*, színmű 6 felvonásban.

18. *Gonosz ember*, színmű 5 felvonásban.

19. *Paganini*, dráma 4 felvonásban.

20. *Felültetett szerelmes*, vígjáték 3 felvonásban.

21. *A milliomos*, eredeti vígjáték 2 felvonásban. Jelígeje: »Az anyag hódít.«

22. *A csapda*, eredeti népszínmű 3 felvonásban. Jelígeje: »A siker buzdít.«

23. *Az isszakos*, dráma 3 felvonásban. Jelígeje: »Hazám, hazám, szegény hazám!«

24. *Férjhez kell a mamát adni*, kép a jelenkorból.

25. *Felültetett szerelmes*, vígjáték.

Akadnak majd olvasók, akik előtt az itt felsorolt szindarabok egy jelentékeny része már a B. H. április 24-iki számából ismeretes. Holott a pályázat csak május 1-én járt le. A B. H. közléséhez van két szavunk.

Az egyik, hogy a pályázatra beérkező művek hivatalos titkot képeznek. Ha tehát azokat a B. H. mégis leköszölte: kétségtelen jele annak, hogy a hivatalos titoknak valaki részéről történt megsértése árán közölte csak a szindarabok címeit.

A másik szavunk az, hogy furcsa uttorési kísérlet a B. H. részéről a jelígejük után a darabok témájára, sőt meséjére következtetni. Persze abban az ismertetésben aztán ilyen kitételek vannak: „Ebben a darabban valószínűleg (!) a magyarokat bántotta meg a hős és emiatt bukott el.” Meg ilyenek: „Ügyes dolog lehet a negyedik munka.” Miből következteti, hogy ügyes dolog? „A címe sokat sejtet és esetleg pikáns részletek is vannak benne.»

Pazaroljunk-e az ilyen ismertetésre ismeretést?

HIREK.

— **Május elseje.** A természet ébredésének ünnepe az idén vasárnapra esett és ezért uttal még a szokottnál is élénkebben ünnepelt városunk lakossága. Már a kora hajnali órákban, régi szokás szerint ezrivel dúlt ki a nép a városi terebe. Ligetünket bármennyire elhanyagolja is az utóbbi időben a zöldbe vágyó közönség, ezen a napon mégis legalkalmasabb a korai kirándulásra és tegnap is hangossá tették a természet üjjászületésének örvendezőit. Palicsra is igen sokan rándultak ki.

A munkások ünnepe is rendezvény nélkül, dícséretre méltóan folyt le. Volt népgyűlés, népiünnepély hangversenyyel és színelőadással. A mulatságot hajnalig tartó tánc fejezte be.

A katonaság az egész nap folyamán készenlétben volt, de még a rendőrségnek sem igen volt dolga.

— **Császkai György dr.** kalocsai érsek a minap 32.000 koronát adományozott a bajai zárda-épület kibővítésére. A bajai plébánia templomnak, miután azt újból kifestették, új orgonára is volt szükségük, ezért gyűjtés megindítását határozták el és erről a beteg főpapot is értesítették. Császkai érsek beteg szobájából most úgy intézkedett, hogy kiutalványoztatta a bajaiaknak az orgona teljes költségét, 6000 koronát, így elmarad a gyűjtés. A bajai 17.000 katolikus körében nagy örömet keltett az érsek bőkezűsége.

— **Uj plébános.** Báth-Monostor község plébánosává *Vajda Ottó* jankováci káplán választott meg.

— **Zenta város gyászja.** Zenta város tegnap nagy gyász érte. Egyik legrégebbi és nagy érdemeket szerzett főtisztviselője *Szárics Bertalan* városi tisztü főügyész május 1-én reggel hosszas szenvedés után elhunyt.

— **Városgazdák.** *Gabrics Vince* az új gazdasági felügyelő már elfoglalta hivatalát. Az új szabályzat értelmében két gazdai állás fog betölteni legközelebb kinevezés útján, a mi néhány nap múlva fog megtörténni. Dr. Biró Károly polgármester a kinevezés megtörténteig *Sztipics Péter* közlegelői felügyelőt helyettesítette a gazdai teendőik ellátására.

— **A zentai tűzoltók ünnepe.** A zentai önkéntes tűzoltó testület a folyó év nyarán tartja 30 éves fenállásának jubiláris ünnepségét, egyúttal új laktanyájának és zászlájának felszentelési ünnepét. Az ünnepély rendező bizottsága a városi tanács és a városi összes testületek és egyetek kiküldötteiből fog megalakulni.

— **Halálozás.** Nemesmilitics község jegyzője *Kaich József* Bács-Bodrog vármegye bizottsági tagja folyó évi április hó 29-én életének 70-ik évében rövid szenvedés után meghalt. Temetése szombaton délután volt.

— **Második gyorsvonat.** A Budapest és Szabadka közötti második gyorsvonat Vasárnap kezdett közlekedni, de még eddig nem nagy személyforgalommal, mert alig néhány utas vette igénybe az első napon. Ezen körülmény azonban még nem bizonyítja azt, hogy ez az újítás fölösleges, mert még eddig a nagyközönség nem igen vett tudomást a nagyfotosságu újításról.

— **Zenta város pernyertes.** Zenta város megnyerte egyik perét Gfrerer hibbérő ellen. Tegnapelőtt hirdettek ki az ítéletet abban a perben, amelyet a város Gfrerer Miklós hibbérő ellen a szerződés megszüntetése és a komp átadása és a 10 évi felmondás után kikötött 20 ezer korona iránt indított. A bíróság kimondotta a szerződés megszüntetését és Gfrerert 20 ezer korona tőke annak kamatai és 350 korona 30 fill. perköltség megfizetésére kötelezte.

— **Utépítések és javítások megyénkben.** Bácsmegye alispánja árlejtést irt ki a bácsalmás—bajmok—ómorovici th. közut 18.68 17.89 klm. közötti szakaszának kőalapos kavicsos uttá leendő átalakítására 25000 korona, a Szighegy község belterületén szükséges árok kikövezésére 5545 korona 29 fillér, a pivnica—verbászi th. közut 6.473 7.626 klm. szakaszának műuttá leendő kiépítésére 24415 korona 82 fillér, a bécszabalya—titeli th. közut 4—6 klm. szakaszának műuttá leendő kiépítésére 58654 korona 04 fillér, a petrováci vasuti állomáshoz vezető th. közut kiépítésére 29284 korona 61 fillér előirányzattal. Az ajánlatok f. évi május 13-án d. e. 9 óráig adandók be.

— **Árlejtés.** Palics fürdő szénszükségletére május 3-án lesz az árlejtés a város gazdasági ügyosztályában. A 10 vaggont kitevő szállítmányra az ajánlattevők 400 korona bánatpénzzel vehetnek részt az árlejtésen.

— **A vörös május áldozata.** Nem jó végződött a vasárnapi munkás ünnep Hunyadi Bosnyák József napszámásra nézve. A szocializmust hirdető népszónokok beszédén fellelkesülve, tulsokat talált a buckaiból beszedegetni, a mely állapotában harcias hangulat szállta meg, Bele is kötött az egyik »elvtárs«-ába, aki azonban nem vette tréfára a dolgot, hanem a tettelegesség terére lépett és úgy ellátta Hunyadi a hatalmas ólmos botjával, hogy ennek a koponyája beszakadt és az egyik szemévilágát is elvesztette. Sulyos sebeit a mentők bekötötték és aztán kiszállították a közkórházba. A tettes ellen a bűnvádi eljárás folyamatba lett téve.

— **Verekedés a gépgyárban.** Egyik légszeszgyári munkás tegnap délután összeküldözött Szekeres Mátyás fűtővel, kit egy vaslapáttal támadott meg, amelylyel úgy vágott Szekeres karjára, hogy azt teljesen megbénította. A sulyosan sérültet a mentők látták el az első segélylyel.

— **Orfeum társulat.** A bretli kedvelő közönségnek rég nem volt része Szabadkán olyan szórakozásban, mint a napokban lesz, amikor az *Otthon* kávéházban a *Lengyel*-féle fővárosi orfeum társulat fogja megkezdeni rövid ideig tartó előadásait. A társulat a budapesti legjobb artista erőkből van összeállítva és a hasonló társaságokkal egészen elárasztott világárosban is egyike a legkedveltebbeknek. A társulat tagjai között vannak a híres Prónay nővérek, ének- és táncművész nők, Valden Lórika chausonette, Jenofoszky nővérek orosz énekesnők s még sokan az artista világ legkiválóbbjai közül.

— **Anyakönyvi hírek.** *Halottak:* Szabó János 13 év, Büleskei Józsefné 83 év, Cifra József 2 év, Dusnoki Antal 5 év, Vujkovits B. Jeromos 13 hó. Született 17, 8 fiu, 9 leány. *Eljegyzés:* Petrus Lázár Ivánkov Juliával, Mukics József Urbán Emiliával, Pertics Antal Bacslia Alojziával, *Házasság:* Szabó István Kovács Rozinával, Tumbász L. Mátyás Vojnits Katalinnal, Márton Mihály Fehér Klárával.

Helyi gabonaárak.

Buza ma némileg élénkebben volt kintálva míg mérsékelt vételkedvel szemben 800 mtm. került forgalomba 7.50 koronás árban.

Igen gyöngye forgalom mellett rozsot 8.70, zabot 4.70 és árpát 5.20 koronáért vásárolták.

Tengeri szintén gyöngén volt kintálva, bár kereslet mutatkozott és így forgalomba került kisebb mennyiség 4.70 koronáért kelt el 50 kgrammonként.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Április 30. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	786—78	781—82
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	797—794	793—94
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	656—654	653—54
Zab máj.-ra	519—518	—
Zab	—	—
Zab október	550—549	548—49
Tengeri máj.	502—501	503—04
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	517—515	517—18
Repce	—	—
repce aug.	10.85—10.95	—

Árverési hirdetés.

Aloirott csődtömegmondok a csődtömeg értelmében ezennel közhírré teszi, hogy vb. Racsmány Mihály topolyai lakos elleni csődügyben 1768 kor. 12 fillérre becsült ingóságok u. m.: fűszer, rövid, rőfösáru, szeszes italok és hordók 1904. május hó 4-én d. e. 8 órakor Topolyán vbukott üzlethelyiségében nyilvános árverésen eladatnak.

B.-Topolyán 1904. évi április hó 30-án.

Dr. Lestár Albert ügyvéd

mint vb. Racsmány Mihály csődtömegmondoka Bács-topolya.

MEGHIVÓ.

AZ ELSŐ PACSÉRI KIHÁZASÍTÓ TÁRS. MINT SZÖVETKEZET

1904. évi május hó 15-én d. e. 8 órakor

AZ EGYLET HELYSÉGÉBEN

RENDKIVÜLI KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a szövetkezet befizető tagját tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az 1903. évi forgalom és zárómérleg jóváhagyása és az igazgatóságnak valamint a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.

2. Az igazgatóságból álló választmányi tagok kiegészítése.

3. A tisztviselők és felügyelő-bizottsági tagok fizetésének megállapítása.

4. Az alapszabályok módosítása és a nászjutalék felemelése.

5. Az igazgatóság jelentése tudomásul vétel végett a bácsmadarasi 62 fizető tag hátraléka ügyében és a befizetett házassági díjak és üzletrészek visszafizetése valamint a szövetkezetből való történt kitörlése.

6. Folyó ügyek elintézése.

Pacsér, 1904. április hó 26-án.

Tátity Vászó, elnök.

tartási mérleg

és 1 üveg eredeti francia parfüm ingyen.



Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt

mexikói

ezüst arúmat

és pedig: 6 darab mexikó ezüst asztali kés, 6 darab mexikó ezüst evővillát, 6 darab mexikó ezüst evő-

kanalat, 12 darab mexikó ezüst kávéskanalat, 6 darab kiváló dessertkést, 6 kiváló dessertvillát, 1 darab mexikó ezüst levesmerítő kanál, 1 darab mexikó ezüst tejmerítő, 2 darab elegáns asztali gyertyatartót.

46 darab összesen csak 6 frt 50 kr.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomban egy szavatosság mellett pontosan működő 12 $\frac{1}{3}$ kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségeért 25 évi jótállást vállalok, Szétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

Denker J. központi forgalom áruháza: Bpest, Hernát-u. 54.

5 koronáért

küldök 4 $\frac{1}{2}$ kiló (kb. 50 drb.) kevéssé megsérült — finom enyhe *Piperessapp* nt rózsa, liliumtej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi.

3 frt 40 krajczár

utánvéttel egy vég szépeességi vászon 6 teljes férfi vagy női ingre 90 cm. széles kitűnő minőségben, 5 évi jótállással; számos elismerés.

4 frt 50 krajczár

utánvétellel egy elegáns férfi öltönyre 3 méter divatos szövet egy elegáns férfi öltönyre tetszés szerinti színben kapható.

⇒ Mintakat nem küldök. ⇒

Kék zománcozott főzőedény! Legfinomabb gyártmány!

Bámulatos olcsó árban. — Próba-rendelmény 6 drb főzőfazék és 6 darab lábas csak 3 forintba kerül utánvétellel.

Denker József Bpest

VII. Hernát-u. 54.

MORVAI NOVÁK G.

vasbeton és Rabitz munka vállalkozó, márvany mozaik és cementáru gyár. Vasbetonból épült saját házamban, a vasuti indóházzal szemben. Telefon 238. sz.

Elvállal: vasbeton és Rabitz munkálatokat, betoncsatornázás, beton műtárgyak, nedves falak szárazzá tétele és gránit-terazó munkák.

Fürdő kádak, víztartók, vizelők, szökő kutak, facement tetők.

Nagy és állandó raktár román és portland csementből.

Nagyban és kicsinyben a házhoz szállítva legjutányosabb árak mellett.

Nagy raktár mindennemű mozaik és ezement lapokból 1—6 színben, keramit lapok kőagyagsövek.

Szabadalmazott asphalt elszigetelő lapok nedvesség ellen. Asphalt papir, stb

Külön oszt ly:

ÜZLETVEZETŐ:

Cserépkánya gyári raktár

DANIEL A. JÓZSEF

Bathyány-utca.